



每週國內外大事

Weekly News

108/12/20~12/26

博幼基金會教學處 編著



國內焦點一

台灣基本工資 109 年元旦起調升 月薪 2 萬 3800 元



從 109 年起，台灣將有許多新制度一一上路，其中對於勞工權益影響最大的，是基本工資從 109 年起將由 23,100 元調整為 23,800 元，調幅 3.03%，基本時薪也從每小時 150 元調整為 158 元，調幅 5.33%。這項制度調整後，根據勞動部人數統計，將會有 183.26 萬名勞工得以受惠，包含本地勞工 136.71 萬人、外勞 46.55 萬人；基本時薪的部分則有 48.33 萬勞工將受惠。勞動部勞工保險局也將主動根據新修正的勞保、勞退分級表規定進行調整，希望在方便民衆的同時也維護勞工權益。

國內焦點二

南迴公路 23 日全線通車 台東 - 屏東行車省 30 分鐘



清朝時期就修建的南迴公路，是屏東與台東地區民衆來往的主要動線，但是近來經常因天災而出現坍方情形，導致整個南迴公路拓寬改善工程耗時長達十五年的時間。整個工程的範疇從台東太麻里鄉延伸至屏東草埔，內容包括了太麻里鄉到達仁鄉安朔的濱海公路截彎取直、安朔到「草埔隧道」台東出口的改道高架橋、以及貫穿中央山脈的「草埔隧道」段。在本月 23 日全線通車以後，道路容量也同時增加，提高行車速率，從台東行車至屏東的單程車程將得以縮短三十分鐘。

南迴公路改善計畫

南迴公路因受制於地形地勢之限制，導致容易因災害受損而交通中斷，除造成人命財產的損失外，對區域性經濟發展及產業運輸也造成了重大的影響，交通部公路總局因而提出此改善計畫，並由轄下的西部濱海公路南區臨時工程處第六工務段負責設計監工，著重東臺灣策略發展的聯外交通安全，優化在地運輸服務品質。



國內焦點三

台北市與布拉格締結姊妹市 議會通過名稱「台灣台北市」



台北市議會於 24 日召開大會，除了審議各項局處預算，更包含了受人關注的「台北市府與布拉格市締結姊妹市」案，此案內容提及議會須全力支持台北市府發展城市外交，與捷克的布拉格市締結為友好城市，並協議將台北市的名稱以「台灣台北市」為簽署國名。台北市府發言人也表示，此案後續將持續與行政院報告，並且通知駐台捷克經濟文化辦事處。

姊妹市（友好城市）用意

指將地域上或政治上無關的城鎮或城市配對起來，以期達到增加居民或文化交流的目的。有時還有更大的區域進行這種配對，如中國的海南省和韓國的濟州島。事實上，姊妹城市之間時常會互相提供交換學生，以及經濟或文化上的交流或合作。

國外焦點一

狂牛病疫情 18 年後 中國正式解除對日本牛肉進口禁令



日本神戶牛肉以肉質軟嫩為賣點，但是在 2001 年因為狂牛病疫情大範圍擴散，導致日本的肉品出口遭到國際封鎖。台灣已經於 2017 年 9 月 17 日正式解禁，而中國則是自 2001 年開始便實施日本牛肉進口禁令長達 18 年的時間。不過，在經歷多年的協商後，中日兩方終於達成協議，中國從本月 19 日起正式解除對於日本的狂牛病以及口蹄疫的禁令，讓日本肉品能夠在 2020 年重回中國。

狂牛病

狂牛病是牛的腦中樞神經疾病，是一種有致死性、傳染性的神經退化疾病，會使牛出現行動遲緩、身體無法協調、精神沉鬱、易受驚嚇及煩躁不安等現象。且狂牛病也是一種人畜共同傳染病，雖然傳染途徑還不明確，但已被懷疑可能經由食用染病的牛肉傳染給人類，且目前尚無藥可醫。

國外焦點二

印度寇卡西姆拉鐵路 首開全景玻璃車廂列車



被列入世界文化遺產的印度西北部高山鐵路「寇卡西姆拉鐵路」，已經在本月 25 日啓用了「美景穹頂」列車，列車的七個車廂採用全透明玻璃車頂與大片窗戶，乘客得以從列車內，透過玻璃車頂享受美麗的雪景。此列車共能容納一百多名乘客，旅途總長 95.5 公里，可以一路通往喜馬拉雅山區，是印度鐵路局的一項創舉。除此之外，鐵路部長也表示，接下來將在同樣屬於世界文化遺產的「大吉嶺喜瑪拉雅鐵路」配置 4 個美景穹頂車廂。

國外焦點三

印度公民法修正警民衝突增至 20 死 印度總理開內閣會議



印度國會因在上週通過了一項備受爭議的公民修正法案，導致全國各地警民衝突不斷，目前已經造成 20 人死亡。此公民修正案將允許在 2014 年 12 月 31 日前，因為受到宗教迫害，導致必須從阿富汗、孟加拉、巴基斯坦等國家逃亡至印度的印度教、錫克教、佛教、耆那教、祆教（俗稱拜火教）和天主教徒取得印度的公民身分，但唯獨排除穆斯林信徒。引發民衆不滿的是，此公民修正案違背了印度憲法，並且歧視穆斯林。目前各地民衆抗議行為不斷，這也是現任總理莫迪在 2014 年就任以來，面臨最大的民意反彈，總理也將召開內閣會議評估當前局勢。

印度信仰人口比例 ►

宗教	信徒人口(百萬)	比率%
印度教	827.6	80.5
伊斯蘭教	138.2	13.4
基督教	24.1	2.3
錫克教	19.2	1.9
佛教	8.0	0.8
其他宗教	6.6	0.6
耆那教	4.2	0.4
未註明	0.7	0.1
總數	1028.6	100



延伸閱讀

小強的聖誕夜

選自 李家同校長文章 108 年 12 月 23 日

小強聖誕夜在家裡聽到外面有歌聲，覺得很好奇，就出去看，看到一批人在唱歌，歌很好聽，但他不知道這是怎麼一回事。問他們，他們說，我們在報佳音。他不懂佳音是什麼，他們又告訴他，這是因為耶穌降生了。他又問，耶穌在哪裡？他們沒有回答他就離開了。

小強本來想去籃球場找人打籃球的，可是他忽然聽到一個聲音對他說：「聽我的指示，你會找到我的。現在往前走。」小強乖乖地聽那個聲音的指示，他想到一件事，那就是應該帶一個伴手禮，所以他在一家便利商店買了一包餅乾。左彎右拐，來到一個很窄小的巷子裡。巷子裡非常安靜，好像很多房子是空的。最後小強看到一棟房子的門是虛掩的，聲音告訴他就是這裡。

小強進去了，裡面有一位老先生，他顯然已經不良於行，坐在輪椅上。看到小強進來非常高興，他問小強是幾年級的學生，小強告訴他是國二的學生。老先生立刻問他幾個分解因式的數學題，小強都會做。老先生也考了他幾句英文句子，對他的英文也很滿意。老先生問他最喜歡的運動是什麼，小強說是打籃球，老先生說：「我中學時，每天都打籃球。現在當然打不成了。」小強陪老先生下了一盤棋，也一起吃了帶去的餅乾。

他們又聽到報佳音的歌聲，但是相當微弱。小強問老先生知道這是怎麼回事嗎？老先生說他當然知道，這是報佳音。但是對他而言，佳音是很遙遠的聲音。畢竟這個巷子離大馬路太遠，而且這巷子已經沒什麼人住了。老先生告訴他應該回去了，不能在外面待太久。小強離開以前，自動地擁抱了一下老先生，他發現老先生的眼眶中有些眼淚，但是他感到自己的眼中也有一些快流出來的眼淚。

離開了老先生，他又聽到那個聲音：「你以後知道如何找到我了。」

閱讀檢測站

- () 1. 根據**國內焦點一**的敘述，從 2020 年開始，下列哪一種情況會發生？
- (A)小幼工廠中的台灣勞工月薪都將調整為 23800 元，但菲律賓勞工的月薪則維持 23100 元。
- (B)不論是月薪制還是時薪制的勞工，基本薪資都會調升。
- () 2. 根據**國外焦點一**的敘述，下列何者正確？
- (A)狂牛病是牛的一種疾病，但這種病也會傳染給人類。
- (B)小博今年去中國玩的時候，完全吃不到牛肉，店家告訴他這是因為中國實施牛肉進口禁令的關係。
3. 本次新聞中出現了捷克、印度、阿富汗、孟加拉和巴基斯坦這五個國家，請你在封面的世界地圖上將這五個國家的位置標出來吧！

心得分享區

 所謂「歧視」，是指針對特定族群的成員，僅因為其身份或歸類，而非個人特質，就給予不同且較差的對待。在**國外焦點三**中，印度人民為了抗議公民法對穆斯林的宗教歧視而走上街頭，請你想想，你認為台灣存在「歧視」嗎？你知道或曾看過什麼樣的歧視？對此，你有什麼感受或想法呢？



心得分享投稿天地

橫山中心-華山國中-七年級-朱庭雅

(1)即使比賽輸了，也不能放棄比賽。但是比賽贏了也不可以嘲笑那些輸的選手，勝不驕，敗不餒。(2)在考試的時候，也應該需要有運動家的精神，就算自己成績考差了，也不可以怪老師把成績打錯分數，因為在失敗中跌倒，才會成功的站起來，所以不管在哪裡都必須要有運動家精神。

橫山中心-華山國中-七年級-范姜又煊

(1)包含了「勝不驕、敗不餒」，代表了「勝利不驕傲，失敗不氣餒」，要尊重對手、將心比心，因為如果你是失敗的人，看到勝利的人在那裡驕傲、自大，心情也會很不爽。(2)在各種比賽中隨時都可以展現運動家精神，永不放棄、堅持到底，對有運動家精神的人來說，他不會在意勝利和失敗，而是從中吸收到了什麼。

橫山中心-華山國中-七年級-彭晟翔

(1)我覺得運動家精神不管輸贏都要以努力不懈的精神完成，我也覺得運動家寧可有光明的失敗，也絕不要不榮譽的成功，永不放棄就有成功的機率，所以運動家精神也要有風度、尊重對手、永不氣餒、也不要使用不當的手法來比賽。(2)合唱、直笛、音樂比賽也要用運動家精神。



§ 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優秀作品刊登在下一期的《每週國內外大事》上，得獎者還可獲得統一超商 50 元禮卷乙張喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：liu633@ecp.boyo.org.tw
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名